Unité spécifique O3 : photométrie 1

Mesure de 1’éclairement d’une lampe

Buts: Mesurer I’éclairement d’une lampe dans différentes directions.
Mesurer 1’éclairement d’une lampe dans une direction donnée, a une distance variable.
Calculer I’efficacité lumineuse d’un rayonnement.

Matériel.  _ une régle graduée, SCHEMA:

_ un luxmeétre,
_ du papier ou tissu noir
_ un générateur de tension.

_ une lampe .244..V, AW 4
(ex : ampoule, lampe de poche, lampe spectrale, 3
lampe Hg a arc, ...)

luxmstre ou cellule

regle graduee

1) Etude de I’éclairement & une distance donnée.

a) Tracer, sur la feuille de papier noir, deux cercles concentriques: un cercle de 15 cm de
rayon et un cercle de 20 cm de rayon. Placer la lampe au centre.

b) Relier la lampe au générateur. Sortif le luxmétre de sa housse. Le régler sur le plus grand
calibre. Faire I’obscurité dans la piéce. Mettre le générateur sous tension.

c) Mesurer 1’éclairement E, en lux, pour différents points situés sur chacun des deux cercles,
repérer leur direction 6.
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Remarque : il est possible de tracer la courbe E = f{().
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e) Calculer le flux lumineux F, émis par la lampe dans chaque cas.
F,=E xS (avecF, en lumen (Im), E en lux, et S surface éclairée (sphére) en m?).

Ao dlome. dghaie S ST RZ e
ﬁﬁ".Fffﬁéfﬁ:Zﬁ;é&};Z[k;ﬁfﬁ}éﬁé?{):::::Zﬁﬁfﬁ:ﬁ:ﬁﬁﬁfﬁfﬁﬁﬁffﬁf:Z:ZZﬁf:::f:Iﬁiﬁf:::::ﬁﬁﬁff::::::
Fg*:él.Qx.L(foql& ................ - W N

-16-



Unité spécifique O3 : photométrie 2

f) Calculer I’efficacité lumineuse de la lampe, notée K, & 15 cm puis a 20 cm, sachant que:

, F | Kgen lm/w
K;=—Lt  avec )
P : puissance de la lampeen W

2) Etude de I’éclairement dans une direction donnée.

a) Mesurer I’éclairement E pour différents points situés dans une méme direction. On notera d
la distance séparant la lampe du luxmétre.

b) Compléter le tableau suivant:
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c¢) Que remarquez-vous ?
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d) Tracer la représentation graphique de E = f(d) dans le repére 1 ci-joint.

e) Représenter graphiquement: E=f (%) dans le repére 2.

) Quelie est ’allure des courbes obtenues ? Que pouvez-vous en conclure ? ............................
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